

Секция «Биология, медицина, философия: совместная проблематика дисциплин»

Онтологические аспекты феномена смерти: развитие или разрушение?

Научный руководитель – Кудряшёв Александр Фёдорович

Гимкаева Альбина Динаровна

Аспирант

Башкирский государственный университет, Факультет философии и социологии, Уфа,
Россия

E-mail: albina.gimkaeva@mail.ru

Для всего живого характерны процессы распада и разрушения, соответственно, смерть является естественным процессом, рано или поздно она наступает для всех. При этом осознание того, что каждый человек смертен, приводит нас в ужас, люди стараются при жизни избегать размышлений о собственной смерти. В связи с этим у нас возникает вопрос: а что представляет собой конечность человеческого бытия - движение вперед или процесс деградации?

А. Шопенгауэр писал: «Особь не только гибнет вследствие самых незначительных случайностей, действующих тысячами разных способов, но еще и самой ее природой, предназначенной к смерти, если эта смерть служит для сохранения вида [1, с. 190]. Таким образом, смерть представляет собой закономерный процесс эволюционного развития. Согласно М.В. Скулачеву смерть необходима для того, чтобы обеспечить сменяемость поколений. В том случае, если не будет происходить смена поколений, вид не сможет приспособиваться к изменяющимся условиям и, вероятнее всего, исчезнет.

Вопрос смерти демонстрирует проявление антиномии человеческого сознания. С одной стороны, люди понимают конечность своего существования и её ограниченность во временном промежутке. Но с другой стороны, как замечает Б. Спиноза, внутри мы чувствуем, что мы вечны, мы не хотим уходить из жизни [2]. В связи с этим мы не хотим верить, что смерть - это конец жизни. Мы предпочитаем верить в то, что существует загробная жизнь, мы ищем свидетельства и доказательства, подтверждающие это. Людям свойственно искать вариант посмертного существования, надеяться, что после смерти мы будем пребывать, возможно, в другом облике, но продолжать существовать. В данном вопросе краеугольным понятием является категория бессмертия.

На первый взгляд, мысли об увеличении продолжительности жизни внушают человеку оптимизм, уверенность в завтрашнем дне, а также вселяют веру в то, что будет достаточно времени претворить все планы в жизнь. Однако так ли это на самом деле и стоит ли нам стремиться к феномену бессмертия? Каким будет смысл жизни человека, в случае, если ему будет предоставлена возможность продлевать её бесконечно долго? Мы полагаем, что при отсутствии каких-либо временных рамок у человека пропадет стимул действовать, проживать эту жизнь насыщенно и реализовывать все свои амбиции.

Обращение к теме смерти в философии позволяет индивиду осознать ценность человеческого бытия, вернуть его из мира фантазий в реальность, приземлить и напомнить о преимуществах и благах земной жизни. Мысли о смерти помогают развиваться и двигаться вперед, стремиться к тому, что кажется наиболее важным для индивида. Таким образом, мы разделяем позицию М.В. Скулачёва согласно которой феномен смерти является необходимым этапом в развитии тех или иных объектов и субъектов.

Источники и литература

- 1) 1. Скулачев М.В. Старение как вредоносная программа, которую можно отключить // Социально-политические науки. 2018. Выпуск №3. С.190-191.

- 2) 2. Яценко О. Проблема смерти и бессмертия <https://www.topos.ru/article/ontologicheskie-progulki/problema-smerti-i-bessmertiya>